南通理工学院受助大学生义务工作管理办法

为了规范我校受助大学生义务工作，培养大学生回报社会、奉献爱心的意识，推动我校大学生义务工作规范化、制度化，促进我校大学生义务工作的良性发展，特制定本办法。

一、受助大学生义务工作的涵义

受助大学生义务工作，是指受国家、学校、社会各级各类助学类奖助学金资助的学生，本着“参与、互助、奉献、进步”的精神，为推动学校发展、促进社会进步而提供的无偿服务和帮助。

从事义务工作的受助大学生称为“义务工作者”，简称“义工 ”。

二、受助大学生义务工作的管理机构

1.受助大学生义务工作在校学生工作处的领导下，负责具体指导开展各项工作。

2.学工处设校“大学生义务工作站”，统一管理全校大学生义务工作；各学院设“大学生义务工作分站”，指导本学院受助大学生从事义务工作，做好义工活动的统计、考核等具体工作，负责落实校“大学生义务工作站”安排的各项工作，并根据本学院的实际情况积极设立其它义工岗位。

三、受助大学生义务工作的主要任务

1.根据校“大学生义务工作站”及学院“大学生义务工作分站”的安排，在校内从事义务工作，主要从事公寓区卫生清洁工作，为全校学生提供学习、工作和生活上的便利；

2.参与学校大型活动的服务工作；

3.校外其它力所能及的义务工作。

四、受助大学生义务工作的日常管理与要求

1.义工的申请

凡受到或准备申请各级各类助学类奖助学金资助，且年满18周岁、身体健康的大学生，均可向所在学院“大学生义务工作分站”申请。

2.义工的注册

每学期初，义工必须向各学院义工分站进行注册，同时各学院“大学生义务工作分站”根据学校“大学生义务工作站”安排分配本分站所有义工的相关信息。

3.义工的培训

新注册的义工必须经过统一培训，学习《南通理工学院受助大学生义务工作管理办法》以及从事义工所需的相关知识，经培训后发放“南通理工学院大学生义务工作记录薄”,此记录薄仅限本人使用，在从事义务工作时主动出示，不得转借他人。

4.义工活动的记载与统计

义工每次参加义务工作结束后，由组织义工工作的部门或单位如实填写“南通理工学院大学生义务工作记录簿”并签署意见，由学院“大学生义务工作分站”做好记载工作。学院“大学生义务工作分站”每学期末填写《南通理工学院受助大学生义务工作统计表》，将本站所有义工一学期的义务工作情况报校“大学生义务工作站”备案。

5.义工的时间要求

（1）资助金额≤1000元，上学年需完成义务工作时间数≥10小时；

（2）1000 元＜资助金额≤2000 元，上学年需完成义务工作时间数≥20小时；

（3）2000 元＜资助金额≤3000 元，上学年需完成义务工作时间数≥30小时；

（4）3000 元＜资助金额≤4000 元，上学年需完成义务工作时间数≥40小时；

（5）资助金额＞4000元，上学年需完成义务工作时间数≥50小时；

（6）在校内完成的义务工作时间数必须超过总完成义务工作时间数的 50%；

（7）因身体原因无法参加义工工作，经核实，无义工时间要求。

（8）因本学年是第一次执行，因此今年所有获得资助的学生必须完成相应金额至少一半以上的义工工作，下一学年想申请国家励志奖学金、国家助学金、建档立卡学费减免等资助的，本学年必须完成相应的义工工作。

6.义工的考核与表彰

校“大学生义务工作站”依据义工上学年所受资助金额和义务工作的时间、质量和服务社会的反响进行考核，作为该义工是否具备申请当年各级各类助学类奖助学金的必备条件；同时，为弘扬大学生义务工作无私奉献、回报社会的精神，校“大学生义务工作站”每年根据义工上一学年义务工作的时间、质量和服务社会的反响，进行“义工之星”的组织评选工作，对当选者给予相应的奖励。本学年义工考核不合格将取消下一年的所有资助申请。

7.义工的档案管理

校“大学生义务工作站”以及各学院“大学生义务工作分站”为义工建立在校期间的义务工作档案，义工从注册、工作到考核、奖励全部载入档案并实行永久存档。当义工在就业或其他方面需要时，校“大学生义务工作站”为其提供相关情况证明。

五、附则

本办法自发布之日起施行，由南通理工学院学生工作处负责解释。

